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Анализ работы

социального педагога

за 2010-2011 учебный год

в МОУ СОШ с. Корсаково-1
В 2010/ 2011 учебном году в МОУ СОШ с. Корсаково- 1 обучалось 185 учащихся, проживающих в селах: Краснореченское, Рощино, Корсаково-1, Корсаково-2. Из них  95 (51% от общего числа учащихся)) детей составляют дети социально-незащищенных категорий 
	 
	 
	В том числе

	всего

учащихся
	всего нуждающихся

в социальной

защите и реабилитации :
	Семьи

без прож.

минимума
	многодет.

семьи
	инвалиды
	находящ.

под

опекой
	воспитанники

детского

дома

	185
	95
	37
	11
	12
	6
	28

	%
	51
	20
	5,9
	6,5
	3
	15


Основными направлениями моей  деятельности, как  социального педагога были:
1. Изучение психолого-медико-педагогических особенностей личности обучающегося и ее микросреды, условий жизни.
2. Выявление интересов и потребностей, трудностей и проблем, конфликтных ситуаций, отклонений в поведении обучающихся и своевременное оказание им социальной помощи.

3. В течение года проводились комплексы мероприятий по воспитанию, образованию, развитию и социальной защиты личности в школе и по месту жительства обучающегося.
 В течение года проводилась организованная работа в соответствии с годовым планом школы и социального педагога:
- составлен социальный паспорт школы;
- учёт детей, проживающих в микрорайоне с 0 до 18-ти лет;

- организовано  питание для учащихся льготных категорий;

- выявление многодетных и малообеспеченных семьей;

- учёт учащихся, нуждающихся в социальной защите и реабилитации;
- проводилось обследование жилищно-бытовых условий детей, находящихся под опекой, работа по охране и защите их прав (январь – февраль);

- велась  работа с трудными и малоуспевающими учащимися;
- работа с неблагополучными семьями;

- отслеживалась ежедневная посещаемость учащихся по классам, которая фиксировалась на начало и на окончание учебного дня;
- учащиеся «группы риска» привлекались к деятельности во внеурочное время в кружках и секциях по интересам, в общественно-полезную работу. Отслеживалась их посещаемость.
- совместно с инспектором ПДН Мотовской О.В., педагогом-психологом Самусенко Т.Ю. проводились рейды в семьи учащихся «группа-риска». В течение учебного года было проведено 18 рейдов.
- привлекались  работники МВД для проведения индивидуальных и коллективных бесед на правовые и нравственные темы. А также на эти темы проводились классные часы по классам;
- на начало и окончание каждой четверти проводился Совет по профилактике правонарушений. Цель «Совета по профилактике правонарушения» – профилактика, предупреждение асоциального поведения учащихся, постановка на ВШУ некоторых учащихся снятие учащихся с ВШУ.

В состав Совета входили: заместитель директора по воспитательной работе Цой Ж.В., педагог-психолог Самусенко Т.Ю., социальный педагог Шушакова Д.М., заместитель директора по учебно-воспитательной работе Шушакова Е.И., инпектор ПДН Мотовская О.В., классные руководители, учащиеся, нарушающих правила внутреннего распорядка школы, родители приглашенных учащихся. Всего проведено за год 8 заседаний, на них рассмотрено поведение 60-ти учащихся.
С ноября по апрель  проводились следующие мероприятия (индивидуальные беседы, лекции, классные часы, презентации):

«Права и обязанности семьи», 
« Нет наркотикам», 
«Уголовная ответственность несовершеннолетних», 
«О толерантности к инвалидам и людям с ограниченными возможностями здоровья»,

«Вред алкоголя»,

«Конфетка за сигаретку»,

«Неделя здорового образа жизни».
Принимала участие в оформлении информационных стендов для родителей и детей: о вредных привычках, о помощи родителям и ученикам, о правах и обязанностях ребенка. На протяжении всего года для учащихся и их родителей работали стенды «Правовой вестник», «Профилактика правонарушений», «Вредные привычки», а для учащихся старших классов «работал» стенд по профориентации.
В 2010-20011 учебном году школа привлекала родителей учащихся к подготовке и проведению некоторых школьных мероприятий: «День Здоровья», акция «Чистый двор», акция: «День Победы». Все это способствовало улучшению микроклимата в школе развитию культуры общения взрослых и детей.

В работе с семьей сталкиваешься с определенными трудностями: многие родители не интересуются делами своих детей, как в школе, так и за ее пределами; мало родителей предлагают помощь в вопросах, касающихся обучения и воспитания. 
Все более заметным становится явление социального сиротства. На микрорайоне большое количество «неблагополучных и социально-незащищенных семей», имеющих низкий прожиточный и интеллектуальный уровень.
При школе работал инспектор ПДН – Мотовская О.В., которая проводила групповые и индивидуальные беседы с учащимися, вызывала родителей учащихся, составляла на недобросовестных родителей протоколы.

На внутришкольном учете на начало учебного года состояло 6 учащихся, на конец учебного года – 6. На учете ПДН на начало учебного года – 4 учащихся, на конец – 3.
В ходе акции «Помоги собраться в школу», которая проводилась с мая по сентябрь 2010 года была оказана спонсорская материальная помощь учащимся из социально-незащищенных семей (одежда, книги, канцелярские принадлежности) следующим детям (10 человек): Савиным Денису и Станиславу, Хлевову Анатолию, Белкину Геннадию, Фроловым Татьяне и Светлане, Савченко Анастасии и Денису, Жуковой Анастасии, Ходченковой Елене.
 В течение учебного года был организован бесплатный проезд учащимся из малообеспеченных и многодетных семьей по проездным талонам (70 человек – 38%), поставлены на льготное питание 80 человек – 43%.
 В каникулярное время в школе организована работа летнего пришкольного оздоровительного лагеря. Оздоровительный лагерь дневного пребывания включал в себя 3 отряда разного профиля:    1) Разновозрастный отряд эколого-биологического профиля «Семицветик» - 10 человек, из низ 5 учащихся из малообеспеченных семей. 2) Отряд – СТО (спортивно-трудовой отряд) «Корсаки» - 15 человек, из них 1 инвалид, 7 учащихся из малообеспеченных семей . 3) Отряд «Ромашка» - 20 человек, в том числе 13учащихся из малообеспеченных семей, 1 инвалид.
При составлении предварительной карты летней занятости, особое внимание  школа уделяет учащимся «группы риска». В первую очередь ведётся опрос детей из неблагополучных, неполных семей, а также «трудных» учащихся с целью выяснения их летней занятости. Затем, учитывая возраст ребенка, детям предлагается отдохнуть в пришкольном лагере дневного пребывания. 

В 2010-2011 учебном году в МОУ СОШ  с. Корсаково-1 обучалось 6 детей, находящихся под опекой. 

Ежедневно социальный педагог и классные руководители контролировали посещаемость и успеваемость опекаемых. На конец полугодий составлялась оценочная ведомость, обследование ЖБУ, составлялись акты сохранности жилья опекаемых, проводились рейды (один раз в четверть) в семьи опекаемых.
Опекаемые были обеспеченные всеми необходимыми учебниками из фонда школьной библиотеки, а также бесплатным питанием, бесплатным проездом, о чем были составлены соответствующие акты.
Почти  все опекаемые дети в течение учебного года посещали кружки и спортивные секции, работающие при школе. 

Современная школа остро нуждается в поддержке и развитии системы социально-психологического сопровождения учащихся. Рост детской преступности, подростковая наркомания, компьютерная зависимость и «виртуальная» агрессия у детей, отсутствие системы общечеловеческих ценностей у подрастающего поколения (толерантности, умения общаться, культуры) - все эти проблемы остро стоят перед школой, и всем обществом в целом. Их решение невозможно без профессиональной работы профильных специалистов - социальных педагогов и психологов.

В сферу профессиональных обязанностей социальных педагогов входит работа с детьми, подростками, молодежью и их родителями, взрослыми в семейно-бытовой среде, с подростковыми и молодежными группами, объединениями. 

Главной сферой деятельности социального педагога является социум (сфера ближайшего окружения личности, сфера человеческих отношений). При этом приоритетной (особенно в современных условиях) является сфера отношений в семье и ее ближайшем окружении, по месту жительства. Социальный педагог работает с детьми, их семьями, семейно-соседским окружением и цель его деятельности - организация профилактической, социально-значимой деятельности детей и взрослых в социуме. В задачи практической деятельности социального педагога входит очень широкая сфера деятельности от непосредственной работы с ребенком, имеющим проблемы с социализацией в окружающем обществе до всех социальных организаций и социальных институтов, участвующих в социальном воспитании подрастающего поколения. 

Таким образом, социальным педагогом  за  этот год:

- организовывалась воспитательная работа в классах образовательного учреждения, направленная на формирование общей культуры личности, адаптацию личности к жизни в обществе, уважение к окружающей природе;

- изучались психолого-педагогические особенности личности и её микросреды, условия жизни, выявлялись интересы и потребности, трудности и проблемы, конфликтные ситуации, отклонения в поведении и своевременно оказывалась социальная помощь и поддержка ученикам;

- выполнялась  посредническая деятельность между личностью и образовательным учреждением, семьёй, средой, органами власти;

- создавались условия для развития талантов, умственных и физических способностей обучающихся во внеурочное время;
- осуществлялось взаимодействие с учителями, родителями (лицами, их заменяющими), специалистами социальных служб и других служб в оказании помощи обучающимся, детям, нуждающимся в опеке и попечительстве, детям с ограниченными физическими возможностями, а также попавшим в экстремальные ситуации.

